



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南日报

2021年7月11日 星期日

值班主任：董纯进 主编：欧英才
美编：孙发强 检校：叶健升 苏建强

“七一勋章”获得者王书茂发挥“传帮带”作用，助力干部成长 乐做年轻干部“引路人”

H “七一勋章”获得者风采

■ 本报记者 刘梦晓

从北京回来后，“七一勋章”获得者、琼海市潭门镇潭门村党支部书记兼村委会主任王书茂十分忙碌——开展党史学习教育、参加宣讲会，给镇里的党员干部讲党史、说体会。这些年来，王书茂总是不遗余力，言传身教，充分发挥“传帮带”作用，助力年轻干部成长。

“每次碰到我，王书记总会问我，最近工作有没有遇到麻烦，对我非常关心。”潭门镇党委委员吉超说。

在吉超眼中，王书茂是他工作中的领路人。2018年，吉超初到潭门镇，这个年轻的小伙子没有在基层历练过，一开始对镇里的工作束手无策。

负责综合行政执法工作的吉超，

有一次巡街时发现，有的渔船停靠在潭门码头时，渔民会向海里排放生活污水，这对海面造成了污染。“我马上去制止，可渔民看到我是个新来的，根本不买账。”

而这时，时任镇纪检委员的王书茂刚巧路过。在了解事情经过后，他黑着脸对渔民教育了一番：“为什么不听指挥，难道他说的不对吗？”吉超回忆说，有了王书茂的帮助，他的工作才得以继续开展。不久，渔民任意排污的情况得到了有效治理。

“王书记就是我们年轻干部的老师，工作中有了困难，他都热心帮助解决。”有这种感受的不止吉超一人。

“95后”年轻干部冯培师2019年刚参加工作，就被潭门镇政府派驻到潭门村，成为潭门村乡村振兴工作队

的一名队员。

没有工作经验，无法深入群众，这让初次接触基层工作的冯培师一度十分沮丧。有一次，潭门村的两户村民因为用地问题产生冲突。双方争执不下，只好到村委会寻求解决办法。

负责该项工作的冯培师接待了两位村民，可因为语言不通、无法加深了解村民之间闹矛盾的缘由，冯培师的调解工作无法进行。

就在手足无措之际，冯培师想到了王书茂，“王书记接到我的‘求助’电话后，二话不说立马赶了过来。”

凭借着丰富的经验，王书茂带着冯培师和两户闹矛盾的村民，来到了地头上。在充分了解完村民的诉求后，王书茂不偏不倚地提出了解决方案，两位村民满意而归。

“群众就像我们的家人，我们替他们着想，他们就会认可我们。”调解完毕，王书茂语重心长地对冯培师说，开

展群众工作，讲究工作方法十分重要。“做群众的贴心人，是干部融入群众最好的方法。”

王书茂的一席话，让冯培师顿时豁然开朗。把群众时时刻刻放在心上，凭借着这股真诚劲儿，冯培师在基层站稳了脚跟。

“年轻干部没有经验，我就做他们的师傅，给他们更多关心关爱和包容。”驻村两年多的时间里，王书茂还常常带着冯培师入户家访，化解他在工作中的思想困惑，帮助解决工作中遇到的实际困难。

“王书记从不夸夸其谈，只用行动影响着我们。”在潭门村乡村振兴工作队队长谢清全眼中，王书茂还是一个以身作则的人。

多年来，王书茂当过村里的关工委委员、森林防火负责人……身兼数职的他，总是尽心尽力完成好每项工作；在台风来临时，王书茂总要冲锋在

前，帮助转移困难群众，从不因自己年纪大，把苦活累活都交给年轻人干；在新冠肺炎疫情防控一线，尽管高血压病犯了，但王书茂依旧坚守岗位，守住了抗疫防线……

不仅如此，在年轻干部的“传帮带”中，王书茂还积极组织党员干部上党课，开展党史学习教育，拓展学习各类工作方法，以党的理论知识武装头脑，在为群众开展工作的实践中提升能力。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记提到要着力建设德才兼备的高素质干部队伍。回到潭门后，王书茂反复向村里的党员干部宣讲，他说：“牢牢记住习近平总书记的讲话，我要以身作则，把对年轻党员干部的‘传帮带’工作做得更深更实！”

(本报嘉积7月10日电)
王书茂及其渔人团队系列报道⑥

“全国优秀党务工作者”称号获得者黄丽萍： 抓党建聚人心 兴产业奔小康

H 学时代先锋 铸民族脊梁

■ 本报记者 贾磊

“这次能去北京领奖，我特别激动，这份荣誉不仅是属于我一个人，也是对我们五星村‘两委’班子多年来工作的肯定。”7月10日，在陵水黎族自治县文罗镇五星村委会办公室，五星村党支部书记黄丽萍对海南日报记者说道。作为“全国优秀党务工作者”称号获得者，10天前，黄丽萍进京参加全国“两优一先”表彰大会和庆祝中国共产党成立100周年大会。

此时，不少村民正围坐在村委会会议室里观看庆祝中国共产党成立100周年大会重播节目。大伙儿们都

发展。同时，通过选优配强，努力把“两委”班子建设成了一支团结协作、凝聚能量、战斗力强的队伍。

抓班子、理思路、建机制，“21年的基层工作经历，我深刻明白基层党建工作的重要性，加强村级组织建设应作为抓党建的重中之重。”黄丽萍说。

时针拨回至2015年，五星村党支部还是陵水全县倒数的软弱涣散党组织。2016年，黄丽萍开始担任村委会党支部书记。刚刚上任的她下定决心，要改变这一现状。在她看来，首要任务是提升党组织的凝聚力和战斗力。“干部心不齐，所有的工作都没法干好。当时我和村里所有的干部交心谈话，了解他们的想法。”黄丽萍积极组织党员学习党章党规，每月定期召开党员会议，带头上党课，与党员干部共同研究村庄

户贫困户加入。

变“输血”为“造血”，村民们养起了五黑鸡和豪猪，种起了朝天椒，还利用村道种植椰子树。通过辛勤劳动，村民年人均收入从2016年的4000多元提高到了2017年的7000多元。

2018年，黄丽萍通过“党支部+合作社+贫困户”模式引导贫困户抱团发展，带动当地133户贫困户脱贫，被授予“全国脱贫攻坚奋进奖”。五星村村民的年人均收入从过去不到4000元到现在11760元，全村168户贫困户2019年底全部脱贫。2019年，五星村被陵水县委组织部评选为陵水县优秀党组织。

回到村里后，黄丽萍又马不停蹄投入到工作当中。“伴随着乡村振兴工作的全面展开，我希望进一步带动乡亲共同富裕奔小康。”黄丽萍说，她将



黄丽萍 受访者供图

在岗位上做好每一件平凡事，带领村民们走在小康社会康庄大道上。以实际行动履行一名合格共产党员应尽的职责，践行共产党人的初心和使命。

(本报椰林7月10日电)



H 播撒红色种子

日前，海南师范大学音乐学院学生党支部党员、入党积极分子来到海南师范大学附属幼儿园，开展了一场活泼新颖的党史知识宣传活动，在孩童心中播撒红色种子。图为学生党员教小朋友画国旗与党旗。

谭倩颖 摄

琼海深挖红色旅游资源，助力党史学习教育常学常新 活用红色资源 做强红色旅游

本报嘉积7月10日电 (记者刘

梦晓)“我们专程从临高县多文镇来到这里参观，感受当年琼崖革命打响第一枪的辉煌历史。”近日，在琼海市嘉积镇椰子寨村的椰子寨战斗历史陈列馆里，临高县多文镇政府的33名党员干部专程来此开展党史学习教育。

多文镇干部秦玉琴告诉海南日报记者，此行收获颇丰。在椰子寨村参观的党员干部络绎不绝，讲解员曾志飞在接待间隙告诉海南日报记者，自党史学习教育开展以来，椰子寨村接待的参观党员日益增多。

在椰子寨村参观的党员干部络绎不绝，讲解员曾志飞在接待间隙告诉海南日报记者，自党史学习教育开展以来，椰子寨村接待的参观党员日益增多。

“全琼武装总暴动第一枪在椰子寨村打响，琼崖人民军队从此诞生，

以党史学习教育为契机，琼海

革命烈火愈烧愈旺，这是椰子寨村作为红色景点的重要意义。”曾志飞说，近一个月来，历史陈列馆每天接待参观人员近2000人。

在全国爱国主义教育示范基地中国(海南)南海博物馆里，近两个月来接待的参观团体达2000多个团体8万余人，对比去年同期，接待团体增加了近1900个，人数增加了7.2万余人。

“每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂，其中蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养，通过参观红色景点和游览红色线路，可以更好地传递红色精神，增强参观者对红色文化的深度认同。”该负责人表示，琼海现重要的革命遗址和遗存多达143处，为了充分挖掘红色文化旅游资源，琼海结合党史学习教育，高标

准推进红色美丽村庄建设工作，着力打造嘉积镇椰子寨村、阳江镇老区村、万泉镇罗凌村等3个党史学习教育红色基地。

通过挖掘红色资源，琼海整合资金项目，打造红色文化教育新亮点，以此改善村容村貌，推进红色美丽乡村提档升级，为琼海党史学习教育走深走实提供保障。

为进一步助力红色旅游在党史学习教育中的促进作用，琼海将通过推动区域内景区、展览、演出、体验、实践等一体化建设，深化文旅融合发展，延长红色旅游产业链，发挥红色旅游集群效应，让游客在旅游中学党史，感受红色文化魅力。

景德镇陶瓷艺术作品展省博开展

本报海口7月10日讯 (记者昂颖)7月10日，由海南省委宣传部、景德镇市委宣传部指导，《收藏与投资》杂志社、景德镇陶瓷大学美术馆主办的“陶瓷中国·景德镇陶瓷艺术作品展”在省博物馆开展，展出来自江西景德镇的20位陶瓷艺术家的100件陶瓷作品。展期将持续至7月25日。

此次展览汇集了景德镇的中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师和高校艺术专业的教授。

展区现场，瓷板画《南湖红船》《中共琼崖第一枪》《百年江山代代红·延安颂》等作品，以鲜活的画面、生动的构图，抒写了中国革命的辉煌篇章，展现了中国共产党领导人民开展革命斗争的磅礴历史画卷。其他展出的瓷瓶、瓷板画等作品，意境脱俗，古韵盎然，有生动别致的花鸟虫鱼兽造型，有形神并至的人物刻画，还有色彩层次丰富山水元素等。

主办方表示，此次展出的景德镇陶瓷作品，坚持经典、注重创新，在工艺、人文、艺术方面承前启后，在中华优秀传统文化和当代精神、审美意境上不断探索，生动诠释了“工匠精神”的内涵，表达了陶瓷艺术家对党的深情祝福。

海南省主题书法篆刻作品展举办 精品力作讴歌百年辉煌

本报海口7月10日讯 (记者昂颖)7月10日，由省委宣传部、中国书协、省文联主办，省书协承办的“红色华章 百年辉煌”海南省主题书法篆刻作品展在省博物馆开展，给广大市民和游客带来一场书法艺术的盛宴。本次展览有100多位书法家参展，包含入展作品130件，邀请作品36件。

据悉，本次参展者既有久负盛名的中、老年书法家，也有近年来崭露头角的青年新人，他们用书法艺术的独特语言深刻呈现出党史所蕴含的民族精神，热情讴歌中国共产党波澜壮阔的百年历程和伟大成就。

本次展出作品篆隶草楷行五种书体俱全，中堂、对联、条屏、横幅、长卷等多种形式皆有。作品在风格上，或狂放、或静雅、或端庄、或飘逸；在笔法上，或端庄秀美、或遒劲流畅、或行云流水、或自由洒脱，均具有鲜明的时代精神和个性特征，彰显了海南书法工作者对党的热爱和对伟大祖国的赤子之心。

昌江举办民营企业庆祝 建党100周年音乐会 民企心向党 永远跟党走

本报石碌7月10日电 (记者肖开刚 特约记者黄兆雪)“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”7月9日晚，随着一首经典歌曲《唱支山歌给党听》在昌江黎族自治县工人文化宫响起，昌江“民企心向党 永远跟党走”民营企业庆祝中国共产党成立100周年专题音乐会正式开始，唱响了广大民营企业和社会各界对党的美好祝福。

当晚的音乐会既有顾莉雅、陈晶晶、刘洪余等知名音乐人带来的歌曲独唱，又有昌江黎族民歌文化协会、海南大学校友合唱团等带来的混声合唱，演唱的歌曲均是《永远跟党走》《我和我的祖国》等经典红歌。

据了解，此次音乐会由昌江工商联主办，旨在在中国共产党建党100周年之际，进一步丰富广大民营企业员工和全县各族群众的文化生活，加强政企之间、企业之间的沟通与交流，营造健康向上的文化氛围和社会环境，助力建设一流营商环境。

H 为民办实事

三亚： 渔船登记检验“搬”到 群众家门口

本报三亚7月10日电 (记者李艳玲)“这服务真好，不用专程到市区政务服务中心办理，节省路上时间，让我们办事更便捷、更方便。”近日，三亚230多艘小型渔船船主在“家门口”办理好渔船审验手续。

连日来，三亚市农业农村局、海南渔业船舶检验局三亚检验处将小型渔船年审等服务“搬”到群众家门口，打通服务群众“最后一公里”，提升群众的获得感、满意度。

据了解，以往群众办理小型渔船年审业务，需要到三亚市政务服务大厅提出申请，相关部门工作人员到现场检验，如果存在问题需整改完成后发证。今年，三亚市农业农村局、海南渔业船舶检验局三亚检验处将小型渔船年审工作作为“我为群众办实事”“查堵点、破难题、促发展”活动之一，主动上门，深入三亚市红沙、藤海、崖州等渔船停放处，为渔船检验、渔船登记等服务“搬”到群众家门口。

“现场受理、当天审验完成、当场发证，以前三天完成的工作，现在一天就完成了。既节省了群众办证时间，也提高了工作人员办理效率。”三亚市农业农村局相关负责人说，渔民还可以在“家门口”完成刷写船名号、拍照、渔船检验及签证、签订渔业安全生产责任书、办理渔业互保等多项业务。

据了解，今年三亚共有580多艘小型渔船需年审，截至目前，已完成230多艘渔船审验工作。